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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Psychogenní erektilní dysfunkce

PSYCHIATRIE PRO PRAXI

Podpoříme důležitost budování sexuálního vztahu se vstřícnou, empa-
tickou partnerkou, nevhodné je u těchto mužů „testování“ schopností 
dosáhnout erekce u náhodných známostí. ED vede k narůstání napětí 
mezi partnery, vzniku úzkosti nejen u muže, ale i jeho partnerky, proto 
je důležitá partnerská komunikace. Ta však často vázne, protože muž 
se stydí za svůj handicap. Není nezbytná účast partnerky v ordinaci, 
očekáváme však její compliance. Je známou skutečností, že ED u part-
nera vede ke vzniku funkční sexuální dysfunkce i u partnerky (snížení 
sexuální touhy, porucha vzrušivosti, neschopnost dosáhnout orgasmu, 
ztráta satisfakce). Řada mužů tají před partnerkou návštěvu u sexuologa. 
Jejich rozhodnutí respektujeme (7, 9, 10). 

Psychosexuální poradenství a terapie, párová, 
manželská terapie

Párová sexoterapie je indikována u párů s dobrou compliance. 
Osvědčuje se podpora nekoitální aktivity a na přechodnou dobu zákaz 
koitu a zákaz jednoznačného zdůrazňování falické komponenty sexu. 
Zvláště u párů, kde i žena trpí sexuální dysfunkcí, je vhodný sexoterape-
utický nácvik dle Masterse a Johnsonové, modifikovaný Kratochvílem. 
Páry se dostavují jednou týdně na sezení k terapeutovi. Na každém se-
zení dostanou od terapeuta úkol, při dalším sezení se vyhodnotí plnění 
instrukcí z minulého sezení a zadávají se nové instrukce. Cílem je vést 
pár k postupnému sexuálnímu sbližování krok za krokem. Pár se učí 
vnímat pocity vzájemné tělesné a duševní blízkosti, ztrátě sexuálního 
studu, projevení kreativity postupně přes necking, petting, nekoitální 
stimulaci až k dosažení koitu. Sezení bývá obvykle deset (11).

Kognitivně-behaviorální terapie (KBT) je zaměřena na změnu 
dysfunkčních vzorců chování ovlivňujících ED. KBT je účinnou metodou 
k odstranění či modulaci narušených kognitivních schémat. Některé 
techniky zahrnují identifikaci spouštěčů, které předcházejí obtížím 
s erekcí, kognitivní restrukturalizaci dysfunkčního stylu myšlení, učení se 
zvládání dovedností zaměřených na řešení erektilních obtíží a emočních 
symptomů s tím spojených (12).

Kognitivně-behaviorální psychoterapie jako kombinovaný psycho-
logický přístup spolu s použitím inhibitorů PDE5 přináší maximální 
terapeutický efekt (5, 13, 14).

Další možnosti psychoterapie prováděné erudovaným 
psychoterapeutem: dynamická, hypnoterapie, relaxační 
metody

Dynamická psychoterapie je tzv. „odkrývající“ psychoterapie. Cílem 
je objasnění příčin vzniku funkční sexuální poruchy s ohledem na pro-
žité konflikty, vztahy, zážitky, životní události a jejich souvislosti, které 
negativně ovlivnily sexuální funkce muže. Tyto konflikty a zážitky si 
pacient nemusí uvědomovat, avšak ovlivňují jeho sexuální fungování. 
Dynamická psychoterapie pojímá sexuální poruchu jako orgánový 
projev neurózy. Pracuje s postavením muže v rodině, za důležité pova-
žuje jeho pořadí mezi sourozenci či to, zda je jedináček, vztah k matce, 
postavení otce v rodině, identifikace s mužskou rolí. Ozřejmuje vliv 
prvních sexuálních zkušeností, sexuální výchovy, postoji k masturba-
ci, vlastnímu tělu – „syndrom malého membra“, možné zkušenosti se 
sexuálním zneužíváním. Dynamickou psychoterapii provádí speciálně 
vyškolený terapeut.


